
Стаття присвячена питанням регіонального лі-
дерства в Чорноморському регіоні. Автор розкриває за-
вдання, гасла, методи і стратегії впливу Туреччини у
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зростання економіки, результативності проведення зов-
нішньої політики Туреччини, а також характеристики
взаємодії Туреччини з Росією і Україною. Тема розкри-
вається в контексті глобалізаційних процесів, трансфор-
мації світового порядку і посилення ролі країн-лідерів
на міжнародній арені. 

Ключові слова: турецько-російські відносини, ре-
гіональний лідер, турецько-українські відносини, Чор-
номорський регіон, співробітництво у Чорноморському
регіоні,Євразійський Союз, процес глобалізації, сфера
впливу Туреччини, глобальний простір, глобальні
трансформації

“Є об’єктивне протиріччя між поглибленням
та поширенням. Політичні імперативи можуть
змусити нас пійти на поширення, але потім нам
доведеться боротися з наслідками”.
Голова Європейської Комісії Жак Делор, 1992 р.

Процес глобалізації, який має рису немину-
чості, мотивацією якого є прагматизм і гнучкість, а
для декого – це просто вимушеність, створює такий
глобальний простір, де співпраця для вирішення за-
гальних проблем є обов’язковою. 

З початку ХХІ сторіччя основною причиною
для такого співробітництва є ідея загрози тероризму,
який не має прив’язки до конкретної території, дер-
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жавного режиму та релігії. Ця тема неоднозначна,
досить чутлива і всебічно не досліджена. Тероризм
як світова проблема на сучасному етапі розгляда-
ється як пріоритетне питання, залишивши позаду
питання екологічних проблем, інформаційної без-
пеки та проблем, пов’язаних із виникненням, роз-
витком та поширенням нових вірусних захво-
рювань.   

Існує багато різних тлумачень процесів глоба-
лізації – миросистемні, постмодерністські, культу-
рологічні, основоположниками яких є Кастельс,
Туроу, Є. Тоффлер, М. Уотерс, Ю. Хабермас,
С. Хантингтон, Е.Хобсбаум, Ф.Фукуяма та інші.
Однак останнім часом науковці під час розгляду
процесу глобалізації як складової трансформації
світового порядку дедалі більше звертають увагу
на темпи і тенденції її розвитку.   

Наслідки цих процесів можуть мати супереч-
ливий і неоднозначний характер, якому можуть
бути притаманні риси конфліктності, дестабіліза-
ції, нестійкості суспільства, а проблемою є те, що
ці процеси не можуть повною мірою бути спрог-
нозовані.  У свою чергу, характер взаємодії локаль-
ного і глобального, глобального універсалізму і
національної ідентичності є окремим блоком для
постійної уваги науковців, тому що має здатність
постійно змінюватися і набувати індивідуальних
рис у кожному конкретному випадку.  

То до чого ж дійшов прогрес у реструктуриза-
ції глобального простору? Мабуть, до того, що
мова вже йде про наступний етап розвитку світу,
коли основними суб’єктами світової економіки є
глобальні регіони. Як зазначає М.Косолапов, у су-
часних умовах «суть глобалізаційної реструктури-
зації міжнародних відносин та світового розвитку
полягає у фактичному створенні нової архітектури
просторів, які визначатимуть життя і розвиток
світу в наступних десятиріччях: глобальної як за
територіальним показником, так і за організацією
в рамках цієї архітектури всіх виниклих раніше та
сформованих основних просторів»1. 

Деякі російські політологи, наприклад, вважа-
ють, що завдання інтеграції на пострадянському
просторі є особливо актуальним, і розглядають два
шляхи розвитку: чи буде сформований повноцінний
глобальний регіон, чи простір буде «розтягнут» по
інших глобальних регіонах (цілком зрозуміло, про
які держави-сусіди йде мова). Тому для них є вкрай
важливим теоретично осмислити діалектичні взає-
мозв’язки центро спарямованих і центробіжних
тенденцій та на основі цього аналізу сформулювати
стратегічні завдання управління в рамках інтегра-
ційних утворень на пострадянському просторі.

Саме в цьому контексті, на їх думку, особливої
ролі набуває можливість втілення в життя теоре-
тичної моделі Євразійського Союзу як інтеграцій-
ної структури, яка поєднує пострадянський простір
та дає можливість гнучкої транснаціональної спів-
праці.

Фактично ідея Євразійського Союзу залиша-
ється єдиною теоретично обґрунтованою (перш за
все у працях російських і казахських дослідників)
концепцією, яка ідеологічно (!) обґрунтовує пер-
спективи інтеграції в рамках глобального неоєвра-
зійського регіону.   

Це є з різних боків обґрунтовані ідеї, бажання
та наміри Росії щодо своїх перспектив у глобаль-
них процесах у регіоні. А якає ж фактична ситуа-
ція? Та чи справді стурбованість щодо збереження
центробіжної сили в одних руках є виправданою?
Питання: «хто є фактичним лідером у Чорномор-
ському регіоні» має не просто дискусійний харак-
тер, це – показник реальної зміни ролі акторів на
міжнародній арені. 

З переходом у третє тисячоліття розпочина-
ється, а з його другого десятиліття остаточно окрес-
люється, можливість небажаного «рімейку» – су-
перництва трьох імперій у Чорноморському регіоні,
роль яких нині виконують Європейський Союз, Ро-
сійська Федерація та швидко прогресуюча Туреч-
чина, яка поширює свій вплив на історичні
Османські території – Сирію, Болгарію, Західні
Балкани, Північний Ірак, Західний Іран, Південний
Кавказ. Європейський Союз формально висунувся
на роль впливового чорноморського гравця внаслі-
док інтеграції Болгарії та Румунії з 2007 р. Водно-
час значний вплив на регіон завжди мала історично
чорноморська Греція, як член ЄС із 1981 р. Зви-
чайно, відіграла в європеїзації регіону роль і Туреч-
чина, яка з 1959 і майже до середини 2000-их років
активно вела переговори про приєднання до ЄС. 

У 2008 р., в ході Київської міністерської зу-
стрічі, було хвалено Спільну заяву про започатку-
вання Ініціативи «Чорноморська Синергія» країн
регіону та країн – членів ЄС, у якій підписанти ого-
лосили, що «більше залучення Європейського
Союзу здатне збільшити потенціал чорноморського
регіонального співробітництва», вітали Ініціативу
як «важливий інструмент для досягнення цієї
мети»2. 

Засобами досягнення мети були визначені такі
фактори:

– стимулювання демократичних та економіч-
них реформ;

– підтримка стабільності і сприяння розвитку;
– полегшення здійснення практичних проектів
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у сферах взаємного інтересу;
– вирішення завдань і проблем шляхом регіо-

нальної взаємодії;
– заохочення мирного вирішення конфліктів у

регіоні3.
Однак механізм реалізації так і не було визна-

чено у подальшому процесі реалізації Ініціативи4.
Понад те, жорстка прив’язка нової ініціативи до не-
ефективної Європейської політики сусідства, неза-
довільно малий розмір бюджету (17 млн євро для
семи країн на 10 років) та, головне, об’єднання під
одним дахом семи партнерів з діаметрально проти-
лежними політиками, розмірами, амбіціями і став-
ленням до ЄС5 із самого початку дезавуювали цей
потенційно впливовий інструмент. 

Тандем Росія – Туреччина світ сприймає неод-
нозначно. 

Безумовним є те, що між ними складаються
особливі відносини, але якого характеру вони на-
будуть з часом – поки що не зовсім ясно. Є загальні
суперники (чи вороги?), розширюється економічне
співробітництво, але ... 

Сучасна Туреччина, відзначають європейські
аналітики, зробивши вигляд, що смертельно обра-
зилася на своїх колишніх союзників (США, ЄС, Із-
раїль), дедалі більше перетворюється в потужного
самостійного геополітичного гравця на євроазій-
ському континенті з амбіціями наддержави. 

Висловлювання прем’єр-міністра Туреччини
Реджепа Тайипа Ердогана, і особливо глави МЗС
Ахмета Давутоглу, не залишають жодних сумнівів
у тому, що незабаром про Туреччину Світ почне го-
ворити з великим подивом і стежити з невсипущою
увагою, пояснили аналітики академії Форекс і бір-
жової торгівлі Masterforex-V. Що відбувається в
країні, як ситуація в Туреччині може позначитися
на Росії й Кавказі, що опинився на межі двох над-
держав?

Неоосманізм – таке визначення дістав курс
нової міжнародної політики, що проводиться Ан-
карою. Як говорив Ахмет Давутоглу: «Існує спа-
док, залишений Османською імперією. Нас
називають «неоосманами». Так, ми «нові османи».

Зрозуміло, що імперські амбіції Туреччини не
можуть уживатися зі статусом другорядної дер-
жави, яка не має відповідної ваги як у світі, так і в
регіоні. Туреччина як союзник США, країна-член
НАТО (єдина мусульманська країна в Альянсі),
досі ще претендент на вступ до Європейського
Союзу, який ЄС десятиліттями переносив, не могла
претендувати й на малу частку того впливу, на яке
зараз розраховує, різко обриваючи союзницькі зо-
бов’язання.

Передбачається істотне розширення впливу
Туреччини на країни і народи, які колись входили
до складу Османської імперії. А це не тільки сусіди
нинішньої Туреччини. «Блискуча Порта» за часів
свого піднесення розкинулася на території трьох
континентів: Азії, Європи та Африки. Вона охоп-
лювала величезні простори, а вплив мала ще на
більшій території. Зараз на цих землях лежить
близько 70 сучасних держав, і Туреччина має амбі-
ції щодо включення їх в орбіту свого впливу.

Вважається, що розширення сфер впливу Ту-
реччини стосується в першу чергу тюркомовного
світуv. У серпні 2010 року в Бодрумі відбулася зна-
кова зустріч глав МЗС тюркомовних країн. Висту-
паючи перед колегами з доповіддю, міністр
закордонних справ Туреччини Ахмет Давутоглу за-
явив: «Країни, які говорять на одній мові, сповіду-
ють одну релігію і єдині цінності, повинні
виробити й загальну політику, яку спільно і слід
проводити». Однак, інтереси Анкари вже давно ви-
ходять далеко за межі тюркомовних країн. 

У квітні цього року під час зустрічі міністра
транспорту, судноплавства та зв’язку Туреччини Бі-
налі Йилдирима з міністром у справах ЄС та зов-
нішньої торгівлі Фінляндії Олександром Стуббом,
яка пройшла в Анкарі, Б.Йилдирим закликав фін-
ських інвесторів робити інвестиції в турецьку еко-
номіку та зазначив таке: «Фінляндія не є нашим
сусідом, але у нас та нашої мови спільні корені»6.
Разом з тим він зауважив, що підготовлений пакет
стимулювання економіки розроблений на основі
введення Урядом Туреччини в дію нових правил
стимулювальних заходів, які надають значні мож-
ливості та переваги майбутнім інвесторам. «Я спо-
діваюсь, що фінські інвестори докладуть
необхідних зусиль для того, щоб скористатися
цим», – зазначив міністр транспорту, судноплав-
ства та зв’язку Туреччини Біналі Йилдирим, запро-
шуючи фінських інвесторів до Туреччини. 

Показовим є те, що О.Стубб, оголосивши про
присутність представників 40 компаній Фінляндії,
які у складі делегації прибули з ним до Туреччини,
додав, що Туреччина є однією з п’яти найважливі-
ших країн світу.   

Водночас Туреччина сама є інвестором в еко-
номіки навіть не сусідніх країн. Згідно з досліджен-
нями, які були проведені Конфедерацією підпри-
ємців та промисловців Туреччини й за даними Каз-
начейства Туреччини за 2011 рік, 3 641 турецький
підприємець за останні 10 років здійснив інвести-
цій у 109 країнах на загальну суму 25 мільярдів до-
ларів США. 

Найбільш привабливою країною для турець-
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ких інвестицій стали Нідерланди. На другому місці
за обсягом турецьких інвестицій опинилася Росія. 

Взагалі діапазон направлення інвестицій з Ту-
реччини вражає – від В’єтнаму до Іраку, від Шрі-
Ланки до Панами, від Бразилії до Анголи, від
Німеччини до Мальти. Нідерланди, ставши краї-
ною, в яку турецькі підприємці здійснили найбіль-
ший обсяг інвестицій, за 10 років отримали
5 мільярдів 346 мільйонів турецьких лір від Туреч-
чини (співвідношення: 1 TL = 0,6 USA).        

В Азербайджан – 144 турецькі підприємці
здійснили інвестицій на суму 3 мільярди 825 мі-
льйонів доларів США. Казахстан та Єгипет також
стали країнами, в які за останні 5 років Туреччина
інвестувала 2,5 мільярда та 1,5 мільярда доларів
США відповідно. Ще однією країною, якій приді-
лено увагу з боку турецьких інвесторів, стала
Мальта. В її економіку 34-ма турецькими підпри-
ємцями було інвестовано 1 мільярд 365 мільйонів
доларів США.

Турецький капітал в основному вкладається в
країни регіону, а найбільш перспективними секто-
рами в останні часи стала енергетика та банків-
ський сектор7.

Взагалі за останні 10 років Туреччина проде-
монструвала вражаючі результати у сфері еконо-
мічного розвитку, на це під час свого виступу
наприкінці квітня цього року в місті Нигде звернув
увагу міністр екології та містобудівництва Туреч-
чини Ердоган Байрактар8. Він наголосив, що Ту-
реччина є країною, яка завдяки своєму еконо-
мічному зміцненню стала державою, що притягує
увагу всього світу, й навів приклад про борг Туреч-
чини МВФ, розмір якого у 2002 році становив 27
мільярдів доларів, а зараз він становить всього 2
мільярди доларів США, й заявив: «Держава забез-
печує свої потреби. В Європі має місто криза,
однак у Туреччині є стабільність. Туреччина роз-
вивається і просувається вперед». 

Навіть Стамбульський форум, який пройшов
наприкінці квітня цього року мав назву «Пережи-
вати кризу чи її здолати». На цій 11-ій зустрічі об-
говорювалися перспективи розвитку Туреччини до
2023 року9.  

Міністр економіки Туреччини Зафер Чяглаян
під час заходу сказав: «Сьогодні світ говорить про
успіх Туреччини» й додав: «В той час, як ще 10
років тому Туреччина не могла уявити, що буде
через 10 хвилин, у 2011 році ми розробили план і
програму розвитку на наступні 12 років. Сьогодні
Туреччина поставила перед собою цілі до 2023
року, визначила мету і параметри в спільній з при-
ватним сектором діяльності в цьому напрямі і зо-

середилася на окреслених цілях».
Майже в цей час, наприкінці квітня цього

року, між Туреччиною та Єгиптом підписана
Транспортна угода, спрямована на підвищення
рівня обсягу торгівлі між країнами до 4,2 мільярдів
доларів США10.  

Договір, підписаний міністром економіки Ту-
реччини Зафером Чаглаяном і міністром транс-
порту Єгипту Галялєм Мустафою Саїдом,
передбачає здійснення рейсів у країни африкан-
ського континенту, коли вантажівки, що вируша-
ють із Туреччини, доставлятимуться до єгипет-
ських портів на морських суднах типу «Ро-Ро» (вид
морських перевезень для накатних вантажівок) і
далі продовжуватимуть щлях в інші країни суходо-
лом (з порту Месін у Туреччині до єгипетського
порту в Олександрії, звідки турецькі вантажівки
направлятимуться в інші країни). Наприклад, весь
шлях вантажівок з моменту відправдлення з порту
Мерсіна досягатимуть Саудівської Аравії протягом
3,5 днів.

Деякі західні політологи говорять про усклад-
нення відносин Анкари з таким країнами:

Сполучені Штати Америки (існують різні по-
зиції щодо врегулювання ситуації у Північному
Іраку та розбіжності у поглядах щодо подій 1915
року, пов’язаних з вірменським питанням, з при-
воду чого МЗС Туреччини була висунута Нота
США відносно заяви Президента США Б.Обами
24.04.2012 р.)12;

Франція (давні розбіжності в баченнях щодо
присутності (діяльності) у Північній Африці: Туніс
(26.04.2012 р. між Туреччиною й Тунісом підписано
«Угоду про співробітництво і безпеку»)13, Судан і
взагалі незадоволення позицією і політикою Пре-
зидента Франції Н.Саркозі щодо підтримки та про-
сування питання «геноциду вірмен»);

Ізраїль (через підтримку палестинців).
Зараз головною інтригою для МЗС багатьох

країн світу залишається майбутнє відносин між
Анкарою і Москвою. Тим більше, що вони наба-
гато складніші, ніж можуть здаватися на перший
погляд. Існує багато думок, одна з них стверджує,
що: «з одного боку, Туреччина внесла Росію до
неофіційного списку своїх стратегічних супротив-
ників і в іншому намагається демонструвати по-
казну дружелюбність».

З іншого боку, «нові османи» не приховують,
що їхні інтереси простягаються не тільки на Закав-
каззя й Середню Азію (традиційну сферу впливу
Росії), а й на деякі регіони самої Російської Феде-
рації. Плюс турецька дружба з Азербайджаном на
тлі все більш тісних контактів Росії з Вірменією не
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вселяють оптимізму щодо перспектив російсько-
турецьких відносин.

Останнім часом Грузія не сприяє зближенню
між Росією й Туреччиною, наприклад, розроб-
ляючи разом з Анкарою новий проект – «Об’єдна-
ний Кавказ». Ця ініціатива була спрямована на
розвиток ще тіснішої інтеграції кавказьких респуб-
лік із Туреччиною.

У чому вже зараз, на думку Заходу, проявля-
ється суперництво між Анкарою і Москвою? Про-
являється це в такому:

1. У впливі Туреччини на країни Закавказзя. 
Туреччина зараз лідирує в торгівлі з Грузією

та Азербайджаном, вона активно намагається на-
лагоджувати економічні та культурні зв’язки з Вір-
менією. Адже цей регіон у Кремлі сприймається як
традиційна територія своїх інтересів. Останньою
подією у турецько-вірменських відносинах є від-
криття  в Ерзурумі (Туреччина) на початку травня
цього року І Міжнародного симпозіуму щодо ту-
рецько-вірменських відносин (у рамках подій 1915
року) і позиції великих держав14. На початку ро-
боти симпозіуму, в якому беруть участь 76 діячів
науки з різних країн світу, як вважають, зокрема іс-
торики, будь-які парламентарі не уповноважені об-
говорювати історичні події, тим більше, коли існує
потреба відкриття і вивчення відповідних архівів,
і не використовувати надчутливі, досконало не ви-
вчені історичні питання з політичною метою. 

2. Єдиним стратегічним партнером Москви в
Закавказзі залишається лише Вірменія15.  Грузія –
явний противник Москви, відносини з Баку – вкрай
заплутані. У Туреччині щодо цього перспективи
явно кращі, ніж у Кремля.

3. Анкара хоче розширити свій економічний
вплив і на Абхазію (зону впливу Російської Феде-
рації). 

4. Побудова трубопроводу Баку – Тбілісі –
Джейхан, який отримав назву «Енергетичний про-
ект століття» (в цьому році вже відмітив 6-ту річ-
ницю), в якій задіяні Туреччина і Азербайджан,
об’єктивно не збігається зі стратегічними інтер-
есами Росії, оскільки робить можливим транспор-
тування енергоносіїв до Європи в обхід російської
території.

За 6 років експлуатації трубопроводом Баку –
Тбілісі – Джейхан перекачано 1 мільярд 424 мі-
льйони барелів нафти16. 

Однак активне співробітництво Туреччини й
Росії здійснюється в багатьох напрямах. У першу
чергу в економіці.

Ще в лютому 2010 року міністр закордонних
справ Туреччини Ахмед Давудоглу заговорив про

створення Євразійського союзу і запросив Росію
серйозно подумати про цей новий проект. Голов-
ною метою такого об’єднання, на думку політоло-
гів, має стати протидія експансії США в
Чорноморському басейні. Було підписано багато
двосторонніх угод і договорів, у тому числі й про
взаємне полегшення візового режиму між Росією
та Туреччиною.

Туреччина і Росія співпрацюють у рамках про-
екту «Південний потік». Без згоди Туреччини до-
сить складно прокладати трубопровід по дну
Чорного моря. Росія допомагатиме Туреччині в бу-
дівництві й запуску першої в країні атомної елек-
тростанції.

Між Росією і Туреччиною складаються особ-
ливі відносини, але якого характеру вони набудуть
з часом – поки що не зовсім ясно. Розширюється
економічне співробітництво, але чи зможуть два
потужні регіональні лідери розділити між собою
сфери впливу і чи варто це робити Росії, яка при
такому розділі ризикує тільки втратити частину
того, що завжди вважала своїм.

Що ж стосується турецько-українських відно-
син, то турецькими експертами також визнається
недостатня «стратегічність» двосторонньої спів-
праці і, на думку декого, навіть до 2004 р. Туреч-
чина недооцінювала для себе важливість України,
тож зараз на початковому етапі комплексна пере-
оцінка цих відносин (на засадах саме стратегічного
партнерства). 

Турецькими дипломатичними представниками
ці відносини характеризуються як «стратегічні за
своєю природою», як такі, що «просуваються в на-
прямку стратегічного партнерства», але стратегічні
«покищо тільки в окремих галузях», що, безумовно,
більше відповідає дійсності.

Розглядаючи чорноморське співробітництво,
яке є інтегральною частиною загальноєвропей-
ського напряму в міжнародних відносинах, слід за-
значити, що розширення Євросоюзу та НАТО за
рахунок чорноморських країн, що вже відбулося
або наближається, – трансформує географічні кор-
дони Чорноморського регіону в європейські та єв-
роатлантичні кордони. 

Конфігурацію взаємовідносин між Україною,
Росією та Туреччиною у Чорноморському регіоні
слід розглядати як у двосторонньому форматі, так
і в контексті регіональних процесів. До чинників,
що впливають на формування зовнішньополітич-
ної стратегії кожної із цих країн, можна віднести:

– вагому геоекономічну роль регіону, пов’я-
зану із можливостями видобутку та транзиту енер-
гоносіїв, ситуацію, за якої всі три країни є
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сторонами транспортного коридору, який зв’язує
Європу з Азією;

– інтеграцію колишніх радянських країн ре-
гіону до Європи, що об’єктивно зменшує росій-
ський вплив у «близькому зарубіжжі» і як
результат – включення регіону до Європейської
системи безпеки; 

– нерівномірність політичного й економічного
розвитку країн регіону, що не сприяє його консолі-
дації й виробленню спільного бачення засад інтег-
рування; 

– нерозв’язаний стан заморожених конфліктів
у Придністров’ї, Південній Осетії, Абхазії та Чечні
тощо. 

У той час, коли, незважаючи на зменшення
своєї присутності та об’єктивне зниження свого по-
тенціалу в регіоні після розпаду СРСР, Росія про-
довжує розглядати його як сферу своїх стратегіч-

них інтересів, Анкара робить сміливі та амбітні
заяви про «наміри перетворити Стамбул на Центр
Миру ООН»xv. Про це заявив Голова МЗС Туреч-
чини Ахмет Давутоглу під час виступу на церемо-
нії відкриття Культурного Центру в Коньї напри-
кінці квітня цього року. Він зазначив, що перего-
вори з цього питання перебувають на задовільному
рівні, і заявив: «Ми рішуче налаштовані перетво-
рити Стамбул на Центр Миру ООН. Це означає, що
мирна філософія Мевляни, який жив у Коньї, пе-
ренесеться до Стамбула і представить Туреччину
на міжнародній арені, а політичними перспекти-
вами керуватиме Анкара».  

Можливо, Джо Байден, звертаючись до членів
турецько-американського товариства і підкрес-
люючи, що «Туреччина володіє здатністю справ-
ляти унікальний ефект»17, мав рацію.
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